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I. Informace o Spolku KOLUMBUS  

 

Datum zápisu: 1. ledna 2014 

Datum vzniku: 31. října 2001 

Spisová značka: L 4200 vedená u Krajského soudu v Ústí nad Labem 

Sídlo: Keplerova 712/32, Krásné Březno, 400 07 Ústí nad Labem 

Identifikační číslo: 265 48 127 

Právní forma: Spolek 

 

Účelem Spolku KOLUMBUS je úsilí o dodržování základní listiny lidských práv, 
chránit zájmy duševně nemocných osob v České republice a zkvalitnit život uživatelů 
psychiatrické péče. 

 

Poslání Spolku KOLUMBUS zní: 

Kopeme za práva lidí s duševními obtížemi, aby se cítili svobodní. Už 20 let. 

 

Název nejvyššího orgánu: Členská schůze 

 

Statutární orgán: 

Ředitel spolku – Ing. arch. MILAN JÍŠA 

Den vzniku funkce: 31. července 2020 

Způsob jednání: Za spolek jedná pouze ředitel spolku, který může udělit plnou moc 
dalším členům spolku k jednání s třetími osobami. 
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Jitka Šufanová – Myšlenky 
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II. Slovo ředitele spolku 

Vážení naši příznivci, 

chtěl bych se obrátit k dlouhotrvajícímu rozporu mezi oficiální legislativou, např. 
Úmluvou OSN o právech osob se zdravotním postižením ze 13.12. 2006, která byla u nás 
ratifikována a současným stavem osob psychosociálně postižených. Řada z nich kvůli 
psychickému postižení žije na pokraji bídy. K většině z nich se ani nedostaneme, protože na to 
nemáme vlastní kapacitu. A když se k nim dostaneme, vidíme, že příspěvky na péči se na ně 
buď nevztahují, anebo je stejně nedostanou. Naši pacientští důvěrníci jsou často v situaci, kdy 
řeší rozpor, že buď to suplují jiné: příbuzné, sociální zařízení a organizace, anebo musejí 
ignorovat stávající stav pacienta. Základní organizace máme jen ve třetině krajů, i když členy 
spolku máme po celé republice. 

Právní řešení navíc bývají spletitá a dlouhá. Nejcitelnějším problémem je objem bytů pro 
lidi psychicky nemocné, umístěné zatím v psychiatrických nemocnicích, a pak návazná práce 
pro ně, do čtyř hodin denně, která by zohlednila jak jejich postižení, tak i jejich vlohy. 
O ubytování a resocializaci psychicky nemocných lidí v tuto chvíli pobývajících na ulici se nám 
může jen zdát. Ti jsou přitom často tak zdevastovaní, že se zapomíná na to, že jsou lidmi. 

Jejich znevýhodňování a braní jako osob třetí kategorie je běžné. Zaměstnávání 
v kořistnických manufakturách různých podnikatelů je cesta nikam. 

Vzhledem pozvolnému, ale trvalému nárůstu počtu duševně nemocných by mělo 
docházet i ke společenským úpravám legislativy, bydlení, právního uspořádání apod. Když 
nemůžeme psychosociálním pacientům dát odpovídající budoucnost, měli bychom se zaměřit 
alespoň na projevy některých lidských práv – lidskou důstojnost, odpovídající hygienu, výživu 
i naději. 

 Milan Jíša 
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Jitka Šufanová – Stříbrné kostky 
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III. Projekty roku 2021 

A. Buňka – Praha 
B. Pacientští důvěrníci a advokáti – Praha 
C. Pacientští důvěrníci a advokáti – celospolkový projekt 
D. Destigmatizace a obhajoba práv duševně nemocných občanů– celospolkový projekt 
E. Počítačová učebna – psychosociální rehabilitace pro osoby s duševním onemocněním 

– Ústí nad Labem 
F. Pacientští důvěrníci a podpůrci – Brno 
G. Projekt podpory výtvarného umění– celospolkový projekt 
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A. Projekt Buňka – Praha 

Název projektu: Buňka – v Psychiatrické nemocnici Bohnice a na psychiatrických odděleních 
všeobecných nemocnic v Praze 

Termín realizace: 1. 1. 2021 - 31. 12. 2021 

Tento projekt podpořilo: Hlavní město Praha 

 

 

1. Východiska projektu 

Projekt zakládá širokou podporu pro pacienty těchto nemocnic (lidi s duševními obtížemi 
– naše klienty) během jejich hospitalizace v nich a následně po této hospitalizaci. Týká se jak 
lidí s duševními obtížemi, tak jejich rodin. Naše podpora spočívá v doprovodech těchto klientů 
do různých institucí, úřadů či jejich vlastních domovů, zkrátka tam, kam nejvíce potřebují. 
Další přidanou hodnotou projektu je, že mimo prostředí nemocnic dochází obvykle 
k informativním (a důvěrným) hovorům mezi našimi klienty na straně jedné a našimi 
doprovázejícími důvěrníky na straně druhé. Ty následně otvírají a prohlubují další možnosti 
komunikace mezi našimi klienty a jejich okolím a napomáhají řešení různých sociálních, 
právních, pracovních, a do jisté míry i psychických problémů našich klientů. Ten, kdo člověka 
s duševními obtížemi doprovází je často rozhodující pozitivní činitel pro úspěch a dobrý 
výsledek jednání na úřadech, na které by naši klienti (lidé s duševními obtížemi) samotní 
vlastními silami většinou nestačili. 

Doprovázející se navíc dovídají i informace o průběhu klientovy hospitalizace, působení 
léků na jeho osobu a jeho životním osudu.  Na doprovod jsou na odděleních vyzvedáváni jen 
zaléčení klienti, u nichž není pravděpodobný nástup ataky nemoci během doprovodu nebo 
ohrožení doprovázejícího důvěrníka. Ten má možnost klienta i odmítnout, pokud by naznal 
nebezpečí pro sebe nebo okolí. 

Samotný pobyt v nemocnici může být pro některé lidi s duševními obtížemi (naše klienty) 
velmi stresujícím zážitkem, který je dokáže vyřadit na čas nebo i dlouhodobě z běžného života, 
kde dosud byli zvyklí potýkat se jen s vlastní nemocí (či jinými vlastními obtížemi, které nejsou 
nemocí) a příznaky těchto obtíží. Dalším zásahem do běhu jejich života je skutečnost, že si 
musejí zvykat na pravidelnou léčbu na oddělení nemocnice i po propuštění z ní. Tento problém, 
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se kterým se lidé s duševními obtížemi v léčbě musejí potýkat, se jmenuje „přechod do 
ambulantní péče“ a s ním související nutnost zvládat společenský i osobní život lidem 
s duševními obtížemi dále ztěžuje právě nutnost užívání předepsaných psychofarmak. Na druhé 
straně jim tyto léky se spoustou věcí pomáhají. Problémy, se kterými se lidé s duševními 
obtížemi v léčbě musejí potýkat jsou únava, přibírání na váze a ostatní potíže způsobené těmito 
psychofarmaky a z nich plynoucí omezení ve společenském, osobním i pracovním životě. Řada 
návyků, které měli lidé s duševními obtížemi (naši klienti) dříve zažité, se ztratí nebo upozadí 
a klesá zde bohužel i pracovní výkon. Klienti si musejí najít nový postoj jak vůči svému 
soukromému, tak i profesnímu životu. Samostatnou kapitolu tvoří zvládání hygieny a 
povinností v domácnosti. Spolupráce s doprovázejícími důvěrníky je v tomto procesu 
nenahraditelná. 

2. Průběh a výsledky projektu 

Doprovázeli jsme, jako následnou službu v rámci péče o úzdravu lidí s duševními 
obtížemi po hospitalizaci a také před jejím započetím, tyto lidi na místa, která potřebovali 
navštívit a nebyli by toho schopni samostatně. Jednalo se především o tyto záležitosti: 
doprovody na nákupy, za vyřízením úředních záležitostí (Zájem pacientů byl o vyřizování 
invalidního důchodu, průkazu ZTP, sociálních dávek apod.), doprovody k lékaři specialistovi 
či do zdravotnických zařízení, doprovody na poštu a jiné. Dále jsme klienty emočně 
podporovali na různých návštěvách a starali se o hladký průběh hospitalizací pomocí různých 
donášek čistého prádla z domovů a ubytoven nemocných. Služby v projektu byly všem 
klientům poskytnuty bezplatně. Úspěšnost projektu pravidelně vyhodnocujeme rozhovory 
s klienty. Zdravotnický personál nemocnic projekt vítá a oceňuje jeho potřebnost. 

Celkem jsme za rok 2021 vyřešili 589 případů. Bylo odpracováno 1269 hodin. Koláčové 
grafy uvádíme níže. Mnoho pacientů bylo mimopražských. 
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Tabulka 1: Analýza doprovodů podle druhu zásahu 

 

 

Obrázek 1: Grafické vyjádření tabulky zásahů na doprovodech 

 

  

Zásah Případů v %
domů 52 8,83%
pošta 35 5,94%
úřad 51 8,66%
kultura 21 3,57%
bankomat/banka 25 4,24%
vycházka 65 11,04%
zdravotnické zařízení 30 5,09%
nákup 125 21,22%
práce 34 5,77%
ostatní 151 25,64%
Celkem 589 100,00%
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B. Pacientští důvěrníci a advokáti – Praha 

Název projektu: Pacientští důvěrníci a advokáti – v Psychiatrické nemocnici Bohnice a na 
psychiatrických odděleních všeobecných nemocnic v Praze 

Termín realizace: 1. 1. 2021 - 31. 12. 2021 

Tento projekt podpořilo: Hlavní město Praha 

 
 

1. Východiska projektu 

Tento projekt se zaměřuje zvláště na kontakt pacientských důvěrníků a podpůrců s lidmi 
s duševními obtížemi – našimi klienty samotnými. Snaží se otevírat jejich problémy jak 
v minulém, tak v současném životě a nalézat klíčová řešení pro budoucnost. Problémy lidí 
s duševními obtížemi (našich klientů) mívají rozvětvené kořeny jak v sociálních, právních, tak 
pracovních podmínkách. Ty často převažují nad vlastními  duševními obtížemi a samotní lidé 
s duševními obtížemi na řešení výše uvedených problémů sami nestačí. Jen pro názornost lze 
uvést soudní pře, ztrátu svéprávnosti, otázky spojené s bydlením a ekonomickou soběstačností. 
Jsou, ač psychicky nemocní, vystaveni mnohem většímu společenskému tlaku a zátěžím, než 
je tomu u zdravých lidí. 

Projekt má nejsilnější historii v Psychiatrické nemocnici Bohnice, i když zasahuje i jiné 
nemocnice jako je Psychiatrická nemocnice Ke Karlovu nebo Vojenská nemocnice. 

A nyní malá úvaha – Pokud lidé s duševními obtížemi pracují, bývají často podceňováni. 
Pokud pobírají invalidní důchod, často je přijmou jen k pomocným pracím jako je úklid či 
ostraha. Z našeho pohledu je problém s nalezením práce je hlubšího charakteru, můžeme zde 
mluvit o pravidle dvojité poloviny: Duševně nemocného přijmou maximálně na poloviční 
úvazek s maximálně poloviční mzdou. Bere tedy „polovinu na druhou – dvojitou polovinu“: 
čtvrtinu skutečné odměny běžného člověka za stejnou práci. 

Na druhé straně samotní lidé s duševními obtížemi (naši klienti) si, ale někdy pletou naši 
pomoc se sociální pomocí či charitou. Například chtějí po našich důvěrnících, aby jim uvedli 
do pořádku byt či dům a očekávají od nich nějakou formu finanční podpory. 
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Naši pacientští důvěrníci se snaží prohloubit komunikaci mezi lidmi s duševními 
obtížemi (našimi klienty) a společností a pomoci jim řešit zátěžové situace. Zvláštní okruh pak 
tvoří pomoc specialistů na informační technologie při problémech s počítačem.  

Situaci pacientských důvěrníků a podpůrců velice zkomplikovala pandemická situace, 
protože znemožnila přímý kontakt mezi našimi pracovníky a lidmi s duševními obtížemi 
(našimi klienty). Museli jsme často přejít na náhradní kontakt telefony, případně přes internet 
pomocí výpočetní techniky, a to nemělo stejnou a plnohodnotnou kvalitu jako přímý hovor 
člověka s člověkem. 

2. Průběh a výsledky projektu 

Pro pokračující koronavirovou krizi nebylo dosažení plánovaných cílů vůbec jednoduché. 
Naši důvěrníci museli překonávat vlastní strach a obavy z koronavirové nákazy. Nebylo také 
jednoduché přesvědčit pacienty ke kontaktu z důvodu jejich obav z nákazy. Kontaktní místo 
V. kolona v Psychiatrické nemocnici Bohnice bylo dlouho zavřené, stejně jako spousta 
oddělení na psychiatrických klinikách v projektu běžně navštěvovaných, proto jsme měli 
k pacientům z důvodu krize celkově dál. Projekt jsme se snažili plnit v souladu se žádostí a 
hlavním cílem bylo usnadnit lidem s duševními obtížemi v nemocniční péči ve zdravotnických 
zařízeních pobyt (právní a emoční podporou) a směřovat jejich zdravotní stav k úzdravě a 
opětovné socializaci. Veškeré služby jsme poskytovali bezplatně pro všechny klienty bez 
výjimky. Naši pacientští důvěrníci, pokud to epidemie nemoci Covid-19 dovolila, navštěvovali 
pravidelně Psychiatrickou nemocnici v Bohnicích, kde měli pro smluvní zajištění výjimku a 
mohli ji navštěvovat i v době zákazu návštěv, podle potřeby klientů lidi s duševními obtížemi 
v péči nemocnic na Psychiatrické klinice 1. Lékařské fakulty a Všeobecné fakultní nemocnice 
a, zdůrazňujeme, že pokud to situace ohledně nákazy nemocí Covid-19 dovolila, páteční 
komunitu v Ústřední vojenské nemocnici jednou za dva týdny. 

Celkem jsme za rok 2021 vyřešili 196 případů. Bylo odpracováno 1030 hodin. Koláčové 
grafy uvádíme níže. Mnoho z řad lidí s duševními obtížemi bylo mimopražských. 
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Tabulka 2: Analýza počtu zásahů u pacientů 

 

 

 

Obrázek 2: Rozbor případů podle druhu zásahu v grafickém vyjádření 

 

  

Zásah Případů v %
bydlení 21 10,71%
hospitalizace 52 26,53%
práce 26 13,27%
rodina 13 6,63%
sociální záležitosti 5 2,55%
svéprávnost 2 1,02%
finanční záležitosti 21 10,71%
jiné 56 28,57%
Celkem 196 100,00%
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C. Pacientští důvěrníci a advokáti – celospolkový projekt 

Název projektu: Pacientští důvěrníci a advokáti – celorepublikový projekt 

Termín realizace: 1. 1. 2021 – 31. 12. 2021 

Projekt podpořil: Janssen-Cilag s.r.o. 

 

1. Východiska projektu 

Projekt pacientští důvěrníci a advokáti na území celé České republiky vychází z 
obdobného principu jako na území Hlavního města Prahy. Je v tom však jedno velké ale. Naše 
členská základna čítá sice členy z celé naší republiky, ale vlastní pobočky se nám podařilo 
vybudovat jen v několika krajských městech (mimo Hlavního města Prahy jsou to Brno, 
Olomouc a naše sídlo Ústí nad Labem). Tyto pobočky jsou potřeba všude tam, kde se nacházejí 
psychiatrické nemocnice nebo psychiatrická oddělení nemocnic, aby Spolek KOLUMBUS 
mohl vytvořit dostatečnou síť pacientských důvěrníků, kteří by navštěvovali klienty prakticky 
kdekoliv v naší zemi. Tuto podporu lidé s duševními s obtížemi, ať už jsou v nemocnici nebo 
domácí léčbě, nutně potřebují. A náš spolek jim ji může poskytnout a pomoci jim v jejich 
nelehkém údělu.  

Soudci nebo úředníci ve státní správě a samosprávě si prostě musí uvědomit, že v jejich 
obvodu žijí lidé s duševními obtížemi, kteří by rádi vedli plnohodnotný a smysluplný život, a 
navíc by se rádi domohli svých práv, která jim přiznávají národní i nadnárodní předpisy. Zažitá 
tradice je, bohužel, taková, že se od duševně nemocných očekává, že se někam uklidí, v lepším 
případě domů nebo v horším případě do ústavů a nebudou překážet většinové „normální“ 
společnosti. Společnost je často vytlačuje na okraj a považuje je za lidi bez cíle a výhledu 
zlepšení zdravotního stavu. Jednoduše je stigmatizuje. O tom ale budeme ještě mluvit. A zde je 
právě příležitost pro Spolek KOLUMBUS. 

Situaci mohou účinně čelit v krajích pobočky Spolku KOLUMBUS, které vysvětlují 
situaci lidí s duševními obtížemi v ambulantní nebo nemocniční péči, organizují je a směřují 
k alespoň částečné úzdravě pomocí odstraňování negativních vlivů, které tito lidé ve svém 
každodenním životě potkávají. 
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2. Průběh a výsledky projektu 

Finanční dar jsme čerpali především na provozní výdaje související s naší hlavní činností, 
tedy na podporu naší hlavní činnosti – neviditelné věci, které s ní souvisejí a jsou 
pro dosahování našich cílů nezbytné. Pomohl nám například při naší účasti na festivalu Bohnice 
na Housce nebo při účasti na Konferenci sociální psychiatrie. 

Zde uvádíme přehled výdajů v grafické podobě: 
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D. Destigmatizace a obhajoba práv duševně nemocných občanů – celospolkový projekt 

Název projektu: Destigmatizace a obhajoba práv duševně nemocných občanů 

Termín realizace: 1. 1. 2021 – 31. 12. 2021 

Projekt podpořil: Úřad vlády ČR 

 

1. Východiska projektu 

Slovo destigmatizace znamená odstranění stigmat. To je jakýchsi značek, byť 
neviditelných, pro negativní rysy osobnosti lidí s duševními obtížemi. Ukazuje se, že vysoká 
míra stigmatizace lidí s duševními obtížemi je skoro nejdůležitějším z faktorů, které zabraňují 
jejich plnohodnotnému životu. Je to něco, co znemožňuje jejich plné pracovní nasazení, 
případné účinné zaléčení nebo uzdravení a jejich kvalitní společenský a pracovní život. 
Stigmatizace může mít mnoho podob a jeví se tedy jako nutné s ní záhy začít pracovat. A to 
nejlépe hned při prvním pobytu v nemocnici, poté ale také při následných pobytech, a nakonec 
zejména při návratu člověka s duševními obtížemi do běžného života. 

Náš spolek usiluje o to, aby si všichni lidé s duševními obtížemi uvědomili své morální, 
psychické, pracovní a další hodnoty, kterými vynikají a byli připravení a schopní je pravidelně 
využít. Jednotlivci vlivem stigmatizace totiž často na řadu svých dovedností nedosáhnou. Naší 
snahou je, aby se v kolektivu lidí s obdobnými obtížemi podařilo každému člověku s takovými 
obtížemi kvalitně se zapojit do pracovního i společenského života. 

2. Průběh a výsledky projektu 

Zastupování a hájení práv a zájmů duševně nemocných bylo hlavním cílem projektu, 
který jsme se snažili naplnit ve spolupráci s ostatními projektovými týmy v naší organizaci. 
(Projekty Pacientští důvěrníci a Buňka v Praze a Pacientští důvěrníci a podpůrci v Brně) 
Zejména v Hlavním městě Praze a v Brně se nám tedy dařilo navštěvovat lidi s duševními 
obtížemi v omezení osobní svobody při hospitalizaci a před a po ní a objasnit jim z pozice jim 
rovných jejich práva a nároky. K tomu nám pomáhaly podpořené aktivity z tohoto projektu, 
které hlavní cíl dopomáhaly naplňovat podporou zázemí, které vedlo k naplnění hlavního cíle. 
Byly to tyto aktivity:  
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1. Podpora organizačně administrativního servisu, kdy jsme z tohoto projektu platili 
nájem a vybavení kanceláří, cílem a sledovaným ukazatelem bylo vytvoření zázemí 
pro setkávání projektového týmu, výuku práce na počítači, fungování a změny webových 
stránek spolku, tvorbu letáků a informačních materiálů a výroční zprávy. Sledované dílčí cíle 
byly naplněny. Byl vytvořen jeden informační materiál o výuce v počítačové učebně, který byl 
rozšířen v počtu 100 kusů, vytvořena výroční zpráva, obslouženo 18 klientů ve čtyřech 
čtvrtletních kurzech na počítači a uskutečněna 4 setkání projektového týmu online a jedno 
v kanceláři.  

2. Na webové stránky www.produsevnizdravi.cz jsme umístili celkem 70 článků. Každý 
měsíc jsme odečítali návštěvnost, celkem byla stránka navštívena 7.819 krát.  

3. Účastnili jsme se zasedání podpůrného orgánu VOP celkem čtyřikrát, vyjádřili se 
ke třem předpisům a zúčastnili se Pacientské rady ministra zdravotnictví celkem jedenkrát, 
protože Mgr. et Mgr. Barbora Lacinová, DiS. podala na začátku roku výpověď. Ona byla naší 
zástupkyní v této radě do zvolení Renaty Markové. Dále jsme se zúčastnili třikrát výboru proti 
mučení, naším zástupcem byl Ing. Tomáš Tylich a třikrát pracovní skupiny podpůrných 
opatření, kde nás zastupoval Mgr. Karel Vidlák.  

4. Aktivně jsme se účastnili jednání komunitního plánování v Ústí nad Labem, Brně, 
Olomouci. Celkem jsme navštívili orgány čtyřikrát online a osmkrát osobně.  

5. Podařilo se nám vzdělat 21 osob na počítači a odpracovat 136 hodin.  

6. Zúčastnili jsme se konference GAMIAN Europe online, kde Bc. Daniel Černík 
přednesl krátkou prezentaci o spolku v anglickém jazyce.  

Celkové hodnocení projektu z našeho pohledu velice úspěšné, kdy jsme sledovali 
především dva dílčí cíle:  

I. Být vidět a slyšet v širším kontextu a na vlivných místech, což vzhledem k výše 
uvedenému vidíme jako splněné a  

II. podpořit v tomto projektu naši hlavní aktivitu, která spočívá v boji za práva lidí 
s duševními obtížemi v první linii, kterou se nám daří naplňovat díky tomuto a jiným projektům, 
zejména těm zmíněným výše. Tento kvalitativní ukazatel můžeme podpořit tím, že se nám 
podařilo podpořit minimálně 600 osobními zásahy kvalitu života těchto lidí k lepšímu. Celkově 
proto naplnění hlavního cíle hodnotíme jako úspěšné stejně jako realizaci konkrétních aktivit 
tohoto projektu 
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E. Počítačová učebna – psychosociální rehabilitace pro osoby s duševním onemocněním 
– Ústí nad Labem 

Název projektu: Počítačová učebna – psychosociální rehabilitace pro osoby s duševním 
onemocněním 

Termín realizace: 1. 1. 2021 – 31. 12. 2021 

Projekt podpořil: Ústecká komunitní nadace 

 

1. Východiska projektu 

Počítačová učebna je projekt, který se snaží navodit osvojení si základních pracovních 
dovedností na počítači (práci s operačním systémem Windows či s Microsoft Office) a internetu 
(zejména získávání informací, čtení a posílání e-mailů a osvojení si znalostí nutných 
pro vystupování na sociálních sítích) pro lidi s duševními obtížemi – naše klienty. Vedle 
vlastních výukových úkonů nám klienti vyprávějí o svém životě a jsou směrováni lektorem 
k tomu, aby jim v jejich problémech pomohla samotná aktivní činnost na počítači. Klienti 
přicházejí často jako lidé, kteří počítač pořádně neznají a ani jej nedovedou bez pomoci sami 
zapnout. Postupně však, díky výuce, se rozvíjejí a objevují opět své schopnosti. Je patrné, že i 
tam, kde výuka nepostupuje žádoucím směrem, plní terapeutickou funkci při hovorech 
s lektorem a případným nasměrováním na pacientské důvěrníky, právníky a ostatní odborníky. 
Někteří lidé zkrátka nemusejí být na výuku připravení, a přestože by se velice rádi něco naučili, 
nedokáží se na výuku dostatečně zkoncentrovat, protože se aktuálně soustředí ve svém životě 
na problémy větší důležitosti. Naši lektoři se snaží o to, aby lidé s duševními obtížemi, kterým 
se takto věnujeme, zkrátka naši klienti, nalezli vlastní rezervy v kontaktech s okolním světem a 
dokázali je uplatnit. 

Pro nás nepřestavuje člověk s duševními obtížemi bytost na odpis, se kterou nelze 
pracovat. Naopak, do kurzů přijímáme jen lidi s duševními obtížemi – naše klienty. Jejich 
schopnosti se snažíme rozvíjet a zadáváme jim přiměřené úkoly, takové, aby je dokázali 
zvládnout bez větších problémů. Pro některé je problém práci na počítači zahájit, jiní se 
nerozpakují potýkat se s tabulkami v Microsoft Excelu. Zásadně platí, že každý klient plně 
zaměstná, a dokonce i unaví lektora, který sám je člověkem s duševními obtížemi. Jeho práce 
vyžaduje vysoké soustředění a vytrvalost, a proto je velice náročná. Mnoho našich lektorů je 
zapálených pro věc a rádi s lidmi s duševními obtížemi pracují a pomáhají jim. 
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2. Průběh a výsledky projektu 

V průběhu projektu došlo k výrazné změně jeho zaměření. Z podpory výuky na počítači 
se stal podporou volnočasových aktivit. V souvislosti se schválenou změnou jsme podnikli 
s klienty 10 výletů na zajímavá místa Ústeckého kraje.  

Projekt dosahoval našich dlouhodobých cílů kopat za práva lidí s duševními obtížemi, 
aby se cítili svobodní, což děláme už 20 let, a dostat lidi ven do společnosti. Neúspěchem bylo 
pouze, že jsme nedokázali zajistit běh počítačové učebny, a to z důvodů na nás nezávislých: 
dodatečných nákladů za pronájem učebny. Celkový běh projektu však považujeme za velice 
úspěšný, protože došlo ve 40 případech k socializaci zdravotně postižených. A také k 168 
individuálním kontaktům, které prospěly zdravotně postiženým. 
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F. Pacientští důvěrníci a podpůrci – Brno 

Název projektu: Pacientští důvěrníci a podpůrci Brno 

Termín realizace: 1. 1. 2021 – 31. 12. 2021 

Projekt podpořil: Magistrát města Brna 

 

1. Východiska projektu 

Projekt Pacientští podpůrci a důvěrníci se soustředí na pomoc našim klientům (lidem 
s duševními obtížemi) v Psychiatrické nemocnici Brno-Černovice, na detašovaném pracovišti 
této nemocnice ve Slavkově a na lůžkovém oddělení psychiatrie Vojenské nemocnice. Forma 
pomoci spočívá v poskytování doprovodů při a po hospitalizaci a návštěv na oddělení, kde 
důvěrníci informují hospitalizované o možnostech právní a sociální pomoci a pomáhají jim 
zorientovat se v prostředí nemocnic. Sociální a právní pomoc může jednak poskytnout náš 
spolek, jednak ji může zprostředkovat v jiné vhodné registrované službě, se kterou Spolek 
KOLUMBUS spolupracuje.  

Projekt se skládá z následujících činností: doprovodů lidí s duševními obtížemi 
v nemocniční péči, kteří se nemohou sami pohybovat po areálu nemocnice, doprovodů na úřady 
a do místa bydliště, emoční podpory, evidence jejich stížností a následné projednání a řešení 
těchto stížností s vedením nemocnice, distribuci letáků o právech pacienta v nemocnici a 
vzdělávání lidí s duševními obtížemi v nemocniční a následné ambulantní péči v jejich právech 
a povinnostech, které mají při umístění v nemocnici a v běžném životě. Základním záměrem 
našeho projektu je zvýšení kvality péče o lidi s duševními obtížemi.  

Většině těchto lidí chybí motivace k úzdravě a také se cítí opomíjeni. Proto první věc, 
kterou jim Spolek KOLUMBUS většinou poskytne, je emoční podpora. Naši důvěrníci dokážou 
těmto lidem nabídnout pohled, který má nad každou sociální službu: zcela nezávislý a otevřený 
hovor o vlastní zkušenosti a přitom fakt, že je svým vlastním pánem. Naše zkušenosti říkají, že 
díky tomuto vzájemnému sdílení, kdy důvěrník je již pokročilejší ve své úzdravě a může se 
bavit s člověkem s duševními obtížemi sám za sebe, je možné mnohé pro lékaře beznadějné a 
často odepsané případy aktivizovat. 

https://www.spolekkolumbus.cz/cs/projekty/aktualni-projekty/pacientsti-duvernici-a-podpurci-brno-2021
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2. Průběh a výsledky projektu 

Projekt letos běžel převážně v Psychiatrické nemocnici Brno. Na začátku roku jsme vedli 
s vedením této nemocnice dialog o podobě institucionalizované spolupráce, bohužel jej 
neustále narušovaly opatření proti Covidu-19, která nakonec vedla k neúspěchu ve formálním 
završení těchto aktivit podpisem dokuemntu, který by formuloval práva a povinnosti obou stran. 

Přesto jsme se při povolení návštěv v PN Brno v létě dostali i ke klientům. Těm jsme 
poskytovali podporu při hospitalizaci, doprovod na vycházky po areálu, právní poradenství a 
různé doprovody mimo areál nemocnice. Ve Vojenské nemocnici Brno bylo zřízeno 
Covidárium místo Psychiatrického oddělení, proto nebyly aktivity v tomto zařízení možné. 

Přesto jsme dostáli svému slibu a nabrali a vyškolili 4 nové pacientské důvěrníky. 
Podporou nám tak byl především projekt START Zuzany Durajové z úřadu Veřejného ochránce 
práv a Nataši Diatkové z Ministerstva vnitra, který nám pomohl vyškolit naše nové i stávající 
pacientské důvěrníky v oblasti právní a psychologické. Tento projekt nehradí spolek 
KOLUMBUS, přesto má přesah i do našeho brněnského projektu. 
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G. Projekt podpory výtvarného umění – celospolkový projekt 

1. Východiska projektu 

Řada našich členů, lidí s duševními obtížemi, se zabývá výtvarným uměním. Kopie jejich 
děl průběžně vystavujeme na akcích v Praze a po celé České republice (například na hradě 
Houska při festivalu Bohnice na Housce). Díla našich členů jsou velmi svébytná a většinou ve 
stylu art-brut. tj. přímého umění. Co našim členům většinou chybí je dostatečné sebevědomí, 
společenské uznání a členství v organizacích výtvarníků. 

2. Průběh a výsledky projektu 

Celkem jsme prodali asi 50 uměleckých děl za 15.000 Korun českých. 
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Petr Salamon napsal o www.produsevnizdravi.cz pro Výroční zprávu: 

 

Webový portál www.produsevnizdravi.cz šířil osvětu i v roce 2021 

I v roce 2021 jsme na našem webu www.produsevnizdravi.cz informovali o dění ve sféře 
péče o duševní zdraví. Psali jsme články pro pacienty, jejich rodinné příslušníky, odborníky i 
pro širší veřejnost. Pravidelně jsme přinášeli zprávy o aktualitách z naší oblasti. Nezapomněli 
jsme na rozhovory s důležitými osobnostmi. 

Podoba informačního portálu se průběžně mění a vyvíjí. Trvale hledáme správnou formu, 
jak informovat o tom podstatném – tak, aby naše zpravodajství bylo čtivé, přívětivé a zajímavé 
pro čtenáře. Snažíme se vybírat informace, které budou zajímavé dlouhodobě. Necháváme si 
poradit od odborníků na internetové prostředí a znalců optimalizací pro vyhledávače, jaká je 
nejvhodnější podoba informačního portálu. 

Naše loňské články byly pestré žánrově i obsahově. Z webu organizace Péče o duševní 
zdraví jsme například převzali povídku Sraz u sprchy, samozřejmě se souhlasem jejích 
pracovníků.  

Připravili jsme několik rozhovorů, v jednom z nich jsme hovořili s Michaelou 
Všetečkovou, která vede poměrně novou iniciativu Praha duševní. Zajímavé bylo také 
interview s Václavou Parkánovou, členkou organizace Čistá duše, která pomáhá lidem s 
duševní nemocí realizovat důležité životní kroky.  

Nejčastější články představovaly rozmanité aktuality ze sféry, na kterou je web zaměřen. 
Informovali jsme například o vydání adresáře psychiatrů a klinických psychologů, který 
publikoval Národní ústav duševního zdraví. Na internetu se zrodil i jiný projekt, který poskytuje 
podstatné informace z naší oblasti odborníkům a lidem s duševními potížemi. Zájemci jej 
najdou na adrese www.psychoportal.cz.  

Hlavní redaktor webu se účastnil i dalších projektů zaměřených na podporu duševního 
zdraví. Pracoval jako peer konzultant a pomáhal klientům Charity Frýdek-Místek s 
psychickými potížemi. Věnoval se proto webu o něco méně, než by si přál. Byl také členem 
týmu stejně vyškolených peerů, kteří chtějí pracovat na osvětě veřejnosti v oblasti duševního 
zdraví. Vytvořil proto anketu mezi svými kolegy, kterou publikoval. 

Pokračovala spolupráce s dalšími médii, například s časopisy nebo newslettery jiných 
organizací. Oslovili nás lidé z týmu Inspire academy s nabídkou vzájemné výměny informací 
o našich aktivitách. Rýsují se i další nové projekty, spolupráce, nápady, které mohou být 
realizovány v letošním roce, protože hlavní redaktor již jako peer konzultant nepracuje. 

  

http://www.produsevnizdravi.cz/
http://www.produsevnizdravi.cz/
http://www.psychoportal.cz/
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IV. Plány na rok 2022 a výhled do roku 2023 

V právě probíhajícím roce 2022 se náš Spolek chce zaměřit na udržení a rozvoj stávajících 
aktivit na celorepublikové úrovni i v krajích, kde máme zastoupení. Rádi bychom dosáhli 
vlastních prostor v Brně, kde se nám daří dlouhodobě získávat podporu místního magistrátu a 
udrželi stávající rozsah aktivit v tomto kraji. V Olomouci chceme především obnovit 
navštěvování pacientů v olomoucké a šternberské nemocnici. V ústecké pobočce chceme po 
náhlém odchodu vedoucího stabilizovat členskou základnu a pokusit se obnovit činnost v plné 
šíři v místě, kde se nachází naše sídlo. V Praze se nám daří získávat podporu magistrátu a v 
roce 2022 budeme znovu usilovat o získání podpory za strany Městské části Praha 10. 

Na celorepublikové úrovni bychom rádi zapracovali na zlepšení propagace našeho Spolku 
KOLUMBUS na sociálních sítích, zejména Facebooku a LinkedINu a pomocí vlastních 
webových stránek. V roce 2023 bychom dále chtěli znovuzískat podporu našich projektů ze 
strany Ministerstva zdravotnictví České republiky. Mimoto chceme udržet podporu naší 
činnosti od Úřadu vlády České republiky. 

Dále tedy pracujeme na zlepšení komunikace spolku navenek a snažíme se zavést nový 
jednotný vzhled spolku. Rádi bychom tento přechod dokončili v roce 2022, nejpozději však v 
roce 2023. Stejně se to týká i našeho jednotného a srozumitelného vystupování navenek, jak 
jsme již psali o našich internetových stránkách a sociálních sítích. Ty jsou specifickou kapitolou 
našeho vystupování. Rádi bychom je udržovali aktuální a vystupovali na nich aktivně. Součástí 
našeho aktivního vystupování bude nadále i server www.produsevnizdravi.cz. Rádi bychom na 
něm stavěli naši odbornou stránku vystupování a lépe jej v následujících letech propagovali. 

Nakonec stojí za to poznamenat, že bychom se rádi etablovali ve více nemocnicích v 
rámci stávajících poboček a rozjeli náš fundraising. Podmínkou jsou ale fungující vztahy s 
veřejností spočívající v aktivnějším vystupování na internetu. A na tom dále budeme pracovat. 
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V. Účetní závěrka a výsledky hospodaření 

 

 

  

Přehled příjmů za rok 2021 Kč
Úřad vlády České republiky 232 640,00
Úřad práce ČR 1 616 817,00
Magistrát hlavního města Prahy 276 000,00
Magistrát města Brna 40 000,00
Softstar s.r.o. - správa a tvorba webu 90 000,00
Janssen-Cilag s.r.o. 55 000,00
Tržby za vlastní výkony a za zboží 78 760,00
Ostatní výnosy 9 000,00
Přijaté finanční dary 46 500,00
Kreditní úroky 180,89
CELKEM 2 444 897,89

Přehled nákladů za rok 2021 Kč
Spotřeba materiálu 19 278,00
Kancelářské potřeby 9 306,00
Výtvarné potřeby, knihy, časopisy 4 040,00
Tonery, cartridge, PC komponenty 10 314,00
Drobný hmotný majetek 8 859,00
Spotřeba energie 32 028,37
Náklady na cestovné 30 316,00
Občerstvení - náklady na reprezentaci 0,00
Ostatní služby 1 558,00
Telefonní služby 60 267,00
Poštovné 3 252,00
Internet 10 223,00
Nájemné 67 036,00
Nájemné reklamní plochy + propagace 0,00
Výlety, vstupné 840,00
Drobné opravy - údržba 0,00
Konferenční + členské poplatky 3 943,00
Autorské honoráře 0,00
Školení zaměstnanců 20 674,50
Poradenství - konzultace 0,00
Nákup počítačového programu 0,00
Jiné ostatní náklady  104,00
Mzdové náklady - zaměstnanci 1 514 502,00
Mzdové náklady - DPP 228 765,00
Mzdové náklady - DPČ 0,00
Sociální pojištění 369 773,00
Zdravotní pojištění 387,00
Ostatní daně a poplatky 0,00
Ceniny, kolky 0,00
Poskytnuté dary 3 400,00
Kurzové ztráty 80,00
Odpis nedobytné pohledávky 0,00
Ostatní pokuty a penále 1 000,00
CELKEM 2 399 945,87
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B. Výkaz zisku a ztráty za rok 2021 
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C. Příloha v účetní závěrce 
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VI. Poděkování 

Na závěr chci poděkovat všem sponzorům, kteří se jakýmkoliv způsobem podíleli 
na činnosti Spolku KOLUMBUS. Jsou to jednak sponzoři velcí, z veřejnoprávních korporací si 
to zaslouží Úřad práce České republiky, Úřad vlády České republiky, Hlavní město Praha, 
Městská část Praha 2 a Statutární město Brno a ze soukromých korporací Janssen – Cilag, 
Softstar, s. r. o., Kongresové centrum Praha, a. s., Vodafone a. s. a Ústecká komunitní 
nadace, kteří se podíleli v roce 2021 významnými finančními částkami nebo informačními 
technologiemi či jinými nabídkami a službami, vstupy na internetové sítě, ale taky třeba 
rodinní příslušníci našich členů, kteří se k nim chovají s ohledy na jejich obtíže, dále naši 
členové, kteří pro spolek pracují i mimo své oficiální hodiny – silná je podpora výtvarníků a 
básníků. To vše dává směr a naději na smysluplné zapojení lidí s duševními obtížemi 
do společenského života – i když nebudou plně uzdraveni. 

 

 

 Ing. arch.  Milan Jíša 

 Ředitel Spolku KOLUMBUS 
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